

СТАНОВИЩЕ

ОТ ПРОФ. Д-Р МИЛЕН РУМЕНОВ ПЕНЕРЛИЕВ,
КАТЕДРА „ГЕОГРАФИЯ, РЕГИОНАЛНО РАЗВИТИЕ И ТУРИЗЪМ“
ШУ „ЕПИСКОП КОНСТАНТИН ПРЕСЛАВСКИ“

по процедура за заемане на академична длъжност „професор“ по област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика, проф. направление 4.4. „Науки за земята (Демография, регионално развитие и управление на човешките ресурси)“, публикуван в ДВ, бр. 63 / 30 юли 2021 г.

Данни за процедурата.

Конкурса за професор в проф. направление 4.4. Науки за Земята е публикуван в ДВ бр. 63 / 30 юли 2021 г. за нуждите на СУ/ГГФ. Със Заповед на Ректора на СУ съм включен в научното жури по настоящият конкурс. С протокол № 1 / 5.10.2021 г. съм избран да изготвя становище.

Документи за конкурса е подал само един кандидат: доц. д-р Климент Найденов. Въз основа на Първо заседание на научното жури не е установено плагиатство, а така също и че кандидатът отговаря на минималните наукометрични показатели (чл. 60 т. 5 от Правилник за прилагане на закона за развитието на академичния състав в Република България) въз основа на представената от кандидата справка и на допълнителните изисквания на СУ (ПУДСУ).

Данни за кандидата.

Доц. д-р Климент Найденов е магистър по География от СУ (2001) и магистър по Икономика и управление на туризма от ВУАВРР (2015). Придобива докторска степен По 4.4. „Науки за земята“ (География на населението и селищата – Регионална демография) въз основа на защитена дисертация на тема: „Демографската политика на Р България – фактор за устойчиво развитие“ през 2012 год. в СУ. Преподавателската му дейност стартира в СУ от 2005 год. като последователно заема академичните длъжности асистент – главен асистент – доцент (2016 г.). Понастоящем е доцент към ГГФ и катедра „Регионално развитие“. От 2019 г. е Декан на Факултета.

Владее отлично руски и английски езици, а в организационен план успешно ръководи и Българското географско дружество (от 2018 г. до сега). В периода 2017-2019

е ръководител и член на експертни групи в процедури за институционална и програмна акредитация по професионално направление 4.4. „Науки за Земята“ към НАОА.

От 2015 г. е член на Съвета по регионална политика към министъра на МРРБ и т.н. Част от екипите за разработване на регионалните планове (областни, общински) за развитие (днес: Интегрирани планове за развитие). Експертната му дейност вкл. и компетентности като ключов експерт по оценки на различни регионални проекти. Участник в авторски колективи за учебници и учебни помагала за средния курс на обучение.

Минимални наукометрични показатели.

Кандидатът доц. д-р Климент Найденов напълно „покрива“ изискуемите минимални наукометрични показатели в проф. направление 4.4. Науки за Земята.

Кандидатът е посочил за успешно защитили 7 свои докторанти. Справка в електронната система на НАЦИД потвърждава това за всички 7 докторанти с период на защита до 2021 г.

От необходимите 550 т. кандидатът прилага 2924 както следва: по критерий А – 50 т.; критерий В – 570 (от изискуеми 100 т.); критерий Г – 607 т. (от необходими 200); критерий Д – 590 т. (от необходими 100), група Е 1107 (от изискуеми 150)

От необходимите качествени показатели за участие в конкурса кандидатът отговаря на всички, а именно притежава ОНС „доктор“, бил е необходимото време преподавател във ВУ, публикувал е оригинален монографичен труд, няма доказано по законоустановен ред плагиатство.

Извод: всички критерии по чл. 24 (1) от ЗРАСРБ, чл. 53 (1) от ППРЗАСРБ и ПУДСУ са изпълнени от кандидата доц. д-р Климент Минев Найденов.

Анализ на научната продукция.

По отношение на демографските проблеми в поредица от статии кандидатът разглежда проблемите свързани с миграцията 3.23., 2.9., 3.18., 3.44. Анализира се нарастващият миграционен натиск, посочва се, че миграциите често се свързват с подобряване на образователната и квалификационната структура на населението, повишаване на културното му ниво, но също така и с увеличаването на неговите нужди и разширяването на вътрешния и външния пазар. Отчита се и факта, че миграцията във всички форми е мощен демографски фактор и, наред с други демографски процеси, е съществен фактор, определящ структурата на населението на определена територия. В друга поредица от статии са разгледани различни демографски процеси 1.1., 2.10., 3.48,

3.45., 3.46., свързани с качествено образование, като една от основните предпоставки за развитието на всяко общество.

Регионалното развитие е подробно разгледано в няколко публикации 3.40., 3.7., 3.19., 3.10., 3.1., 3.1., 3.28., 3.37., 2.2., 3.35., 3.38., В тях кандидатът прави успешен опит да докаже, че регионалното развитие се превръща в синтетична сложна научна дисциплина, която разработва свои собствени независими методи за изследване. Разгледани са икономическата и социалната сигурност, които играят огромна роля за оформянето на съществени качествени аспекти от живота на гражданите, обществото и държавата в днешния глобализиращ се свят. Правилно е отбелязано, че успешните региони и градове се превръщат в европейски или глобални възли на иновации, технологични мрежи и вериги за създаване на стойност. регионите и населените места също играят значителна роля в преследването на устойчиво развитие главно поради близостта им до много екологични проблеми, както и от местното ноу-хау за това как да се предотвратят и адаптират към предизвикателствата пред околната среда. Анализирани са пазарът на труда, който е от решаващо значение за стабилността на икономиката, за социалното и социалното развитие на страната, за стандарта и качеството на живот. В друга поредица от статии е обърнато внимание на управлението, планирането на управлението на човешките ресурси и 3.13., 3.36., 3.22., 3.5., 3.3., 2.4., 3.29., 3.39., 3.24., 3.34. Разгледано е стратегическото управление като един от ключовите инструменти, които се използват за насочване и идентифициране на алтернатива на управлението, като по този начин се планират, организират, управляват и контролират стратегическите изисквания. Кандидатът ясно изразява и подкрепя мнението на много автори, че човешкият ресурс е най-важният актив за всяка организация, нейното постижение и конкурентно предимство. Правилно е изведена тезата, че е необходимо е разработването на ефективна система за управление на човешкия капитал. Доказва, че човешките ресурси, традиционно известни като трудови, са жизненоважни, за да поддържат и осигуряват непрекъснат регионален икономически растеж. Основен фокус свързан с образованието се открива в статии 2.8., 2.1., 3.33., 3.16., 3.17.. Критично е обърнато внимание на факта, че географското образование е изправено пред различни предизвикателства и проблеми по своята същност и мащаб. Това предполага нови реалности, нова образователна култура и постоянно променяща се образователна среда. Интересен приносен момент представлява и разглеждането на образователните проекти, които са един от водещите инструменти, които лежат в основата на социалното и трудово-професионално развитие и така желаната промяна.

Кандидатът има разработки и в сферата на икономиката и туризма. В поредица от статии 2.2., 2.7., 3.15., 3.42., 3.26., 3.20., 3.32., 3.21., 3.30., 3.41., 3.27., той разглежда кръговата икономика, предполагаща адаптирането на устойчивото развитие към изискванията на конкурентния международен пазар и пазара на ЕС. Според него кръговата икономика е най-адекватният инструмент, който може да консолидира усилията на регионалните власти, бизнеса структури, обществени организации и други за решаване на проблемите на трансформацията на традиционната икономика в новата икономика на ЕС, свързана с безопасността на природата. От друга страна е разгледан и кръговият туризъм. Доказано е, че той следва логиката на кръговата икономика, бизнес модел, съобразен с принципите на устойчиво развитие. Разгледана е връзката между поклонението и туризма. Разгледан е екологичния туризъм в рамките на регионалната туристическа система, който позволява създаването на условия за бъдещо развитие и помага за вземане на информирани решения за изпълнението на стратегическите цели за развитие на туризъм в регионите. Разгледана е ролята и значението на градовете за развитието на туризма, чиято цел е непрекъснато да се увеличава. Туризмът се разглежда като ключов елемент в стратегиите за градско развитие като възможност да се допринесе за градското развитие и благосъстоянието на техните жители. Разгледан е регионалният имидж, който трябва да отчита социалните очаквания и свързаните с тях основни ценности и регионалните икономически интереси. Формирането на имиджа на региона от средствата за масова информация отразява неговия икономически потенциал, наличието на инфраструктура, нивото на социално и културно развитие, качеството на живот, степента на икономическа и политическа стабилност. Интерес представлява е анализът на свободните икономически зони, които са важен инструмент за регионалното развитие. Друга интересна област на изследване на кандидата е урбанизацията. В статиите 2.5., 3.12., 3.31., 3.25., 3.43., са разгледани интелигентните зелени градове, които отиват крачка напред в модернизацията на градовете. Правилно е посочено, че концепцията за интелигентен град включва добро градско планиране, използване на цифрови технологии, мрежи от технологии, мрежи от хора, които работят добре заедно, промяна в начина на мислене, трансформация на градските управи за успешни интелигентни градове и прилагане на подхода на участието. Принос представлява подробния анализ на продължаващата урбанизация и мегаполисите, които днес се превръща в уязвимо място и са пряко засегнати от изменението на климата. Кандидатът има и немалко редакционни статии 2.6..3.2., 3.14., 3.4., 3.47., 3.9., 3.8.

Преподавателска дейност.

Заемането на академична длъжност в Висше училище става в корелация с необходимостта от преподавателски кадри в съответното звено. В този смисъл анализът на преподавателската дейност на кандидата според мен следва да заема важно място в общият анализ на приносите.

В приложена справка от Отдел „Образователни дейности“ на СУ е видно, че за учебната 2019/20 г. кандидатът има натовареност от над 1900 часа в аудиторна заетост. Преподава дисциплините: Демография и управление на човешките ресурси, Регионални стратегии за развитие, Геодемография, Управление на градски системи, Демографски аспекти на сигурността и т.н. Всички те са в тематичния обсег на обявеният конкурс за професор. Естественият завършек на преподавателската дейност на всеки е работата му със студенти-дипломанти. Доц. д-р Кл. Найденов прилага справка за десетки негови дипломанти, завършили успешно своя академичен път на развитие.

Проектна дейност.

Акцентираме върху проектната дейност, освен видимостта ѝ като минимални показатели в група „Е“ на наукометричните показатели, но и поради факта, че те са показателни за организационните умения на кандидата и уменията му за инфилтриране на наука в практика, и обратно: включване на ползи от практика в обучението във ВУ. Тенденция, върху която акцентираме все повече, но недостатъчно!

От приложените проекти доц. Климент Найденов участва в:

- 9 международни проекта,
- 76 национални проекта

От всички приложени е ръководител на 26 бр. проекти

Видно е значителният проектен капацитет на кандидата.

Научни приноси.

Приносните моменти на кандидата са подадени в справка и групирани тематично. В така обявеният конкурс считаме всички за актуални. Забележки имаме по формулирането и групирането на:

- Групата на редакционните статии, която е могла да се интегрира в предходните маркирани приносни групи.
- Статиите с приносен момент в групата на „Икономика и туризъм“ са релевантни към тематиката на конкурса, но е било възможно прецизиране на наименованието ѝ.

Лични впечатления и препоръки.

Въз основа на личните си наблюдения върху кандидата считам, че доц. Климент Найденов се формира като „двигател“ на съвременната географска национална наука, предвид и позицията му на Председател на БГД. Вродената му диалогичност и енергичност вече е „впрегната“ в позитивни национални географски каузи. Считам, че ще е факт обръщането към младите хора, към нуждата от регионална география и регионални географски изследвания. След заемането на „по-високата“ академична и авторитетна позиция ще очакваме все повече усилия в интегрирането на географската наука от различните ѝ географски центрове.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Въз основа на приложените справки за научно – изследователския и преподавателски опит на доц. д-р Климент Минев Найденов и техният анализ, **гласувам ЗА** и предлагам да бъде избран на академична длъжност „професор“ в област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика, 4.4. „Науки за земята (Демография, регионално развитие и управление на човешките ресурси)“.

7.11.2021

Шумен

Изготвил становището:

/проф. д-р М. Пенерлиев/